

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőség: 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Áldozat—Feltámadás!

Írta: **Dr. Horváth Lajos**
Mép. vál. ker. elnök.

Husvét táján, amikor katolikus Anyaszentegyházunk szertartásaiban megismétlődnek az Úr Jézus kínszenvedésének és halálának egyes mozzanatait, azt a nagy áldozatot ismerjük meg, amely áldozattal az Isten Fia megváltoztatta a világot.

Nekünk, akik magyaroknak valljuk magunkat szintén megadatott egy nagy lehetőség, egy nagy áldozat, hogy a fajtánkért legalább annyit áldozunk, amennyit ember áldozni képes. — Az Isten Fiának nagy áldozata arra tanít bennünket, hogy áldozatok nélkül nincs feltámadás és áldozatok nélkül nincsen eredmény.

A mai történelmi időkben a magyarság létének vagy nem létének ezen örökös utársai: a küzdelem és áldozat parancsolólag írják elő azt, hogy még többet áldozunk, még többet és jobban küzdünk fajtánk létéért, fajtánk történelmi hivatásának beteljesítéséért, mint történelmünk során bármikor.

Jól tudjuk, hogy a magyar ifjúság a nagy orosz síkságon ma is a „Dulce et decorum est pro patria mori” gondolatától van eltelve, amikor a legnagyobbat adja a hazáért, az életét.

Kérdezzük azonban, hogy mi itthon, a belső fronton meghozzuk-e azokat az áldozatokat, amelyeket hazánk ma tőlünk kíván? Megteszünk-e mindent azokért a férfiakért és ifjakért, akik künn a frontokon annyit tesznek meg mi értünk, teljesítjük-e hivatásunkban, munkaadunknál vagy az ekeszarva mellett úgy a kötelességünket, ahogyan azt hadba álló nemzetünk léte és érdeke megkívánja?

A világ új rendjének megállapításánál tisztán és kizárólag rajtunk múlik tehát az,

hogy könnyűnek vagy súlyosnak találják-e majd bennünket!

Küzdelem tehát magyarnak lenni, de szép és dicsőségteljes dolog. Nagy elbukottságunkban a trianoni időkben, dicső és küzdelmes ezer történelmi esztendőnk, ezen ezer esztendő annyi millió és millió áldozata volt minden reménységünk. Hittünk a magyar fajtában, hittük a magyar életet és akartuk a magyar feltámadást, amely be is kö-

vetkezett. Ezer esztendő annyi áldozata tehát meghozta gyümölcsét. Meggyőződésünk az, hogy a mai, nagy, soha el nem képzelt küzdelmek és harcok sok-sok áldozata meghozzák az új és dicső magyar feltámadást, amellyel nemzetünk és fajtánk a második ezer esztendőnek az alapjait rakja le.

Az áldozat és küzdelem kötelessége erre tanít bennünket a feltámadásnak szent ünnepén 1943. évben.

párhuzamosan haladhatunk egymás mellett.

Ismerjük hát meg egymást és bizonyára nem lesz annyi ellentét közöttünk, amely elválaszt, hanem meg fogjuk találni a közös alapot, amelyen egymáshoz közeledhetünk.

A második feladat az egymás iránti tiszta érdektelen, öskeresztényi szeretetnek ápolása lenne, mert akik egymást szeretik, azok nem a viláit, hanem a megértés útját keresik.

Dr. Pfeiffer Miklós kassai kanonok szerint: „A közeledésnek nem a tanok, hanem a lélek és szív terén kell kiindulnia.”

Tehát mi is induljunk ki a lélekből és a szívből, ápoljuk egymás iránt az igazi krisztusi szeretetet és a válaszfal kisebb lesz az ellenszenv és gyűlölet szünni fog és a szeretet megérteti velünk Kelemen Krizosztos pannonhalmi főapát újévi cikkét a lelkek békéjéről, minden magyar tökéletes összeforrásáról és erkölcsi megújulásáról.

A harmadik feladat az egyoldalúság megszüntetése.

Egyoldalú elgondolás lenne például részemről az, ha azt hinném, hogy csak a katolikusok között vannak jó, erkölcsös, hitbuzgó, kötelességteljesítő, emberek és a másik oldalon nem. — Az elfogulatlan ember nem egyoldalú és hiszi vallja, hogy a másfelekezetűek között is vannak jók, erkölcsösek, hitbuzgók, kötelességtudók, akik éppen úgy szeretik Krisztust, mint mi katolikusok.

Eppen erre célozva írja P. Bangha Béla (Világhódító kereszténység. 1771.): „A nem katolikus tömegek között... számtalan olyan ember akad, aki a kegyelem és istenfiúság magas fokán áll, míg a katolikusok közt is van viszont sok olyan, aki nem él kegyelmi életet... Az istenfiúságban élő protestáns, vagy szakadár testvér mérhetetlenül közelebb áll hozzánk s a katolikus egyház lelkéhez, mint az a katolikus, aki bűnben él és Istennek ellensége.”

Ne legyünk tehát egyoldalúak sem mi, sem protestáns testvéreink és ismerjük el kölcsönösen, hogy mindket részben vannak Krisztust szerető és követő hívek s az elfogultság meg fog szünni egymás között.

A negyedik feladat a közös értékeknek és javaknak közös megvédése.

Tagadhatatlan tény, hogy úgy a katolikus, mint a protestáns egyházak évszázados munkájukkal a lelki élet terén igen nagy

Lehetséges-e a keresztény felekezetek vallási egysége?

I.

Újévkor Budapesten megindult „Az Egység Utja” című folyóirat, amely azt a célt tűzte ki maga elé, hogy Magyarországon, a kereszténység megindítja a hitbéli egységre való törekvés komoly mozgalmát, hogy a keresztény felekezetek ne egymás ellen, hanem egymás mellett dolgozzanak Krisztus országáért és a magyar haza javáért.

„Az Egység Utja” ezen munkát az „Imatábor” megszervezésével kezdte meg, melyhez máris sok ezren csatlakoztak.

Amint tudjuk a svájci imatábornak 180.000, a hollandiainak 1 millió, a németországinak sok ezer tagja van, akik mind az egység utjának egyengetésén fáradoznak, úgy önmagukban, mint másokban is.

Az a kérdés merül itt fel és igen sok komoly embert érdekel az a kérdés: Lehetséges-e egyáltalában a hitbéli egységnek megvalósítása a különböző keresztény felekezetek között?

A kérdésre válaszolva, úgy vélem, hogy a mozgalom vezetőségének az egység megvalósításának érdekében két célt kell kitűznie maga elé: a közelebbi célt, amely a felekezeti béke megvalósításában állana és a további célt, amely a vallási egység megteremtésén fáradozna.

Az első célt a legtöbben könnyűnek és lehetségesnek, a másikat nehézségesnek és megvalósíthatatlannak tartják.

De lássuk mindkét célt külön-külön taglalva!

1. A felekezeti béke megvalósítása.

A felekezeti béke megvalósítását azért nevezem közelebbi

célnak, mert ennek megteremtése tényleg nem nehéz s mert ha mindkét oldalon ezt komolyan akarják, hamarosan megiehet valósítani.

Kérdés azonban, milyen feladatok kelljenek megvalósításához?

A felekezeti béke megvalósításához elsősorban szükséges a kölcsönös megértés.

Igen a kölcsönös megértés, mert sajnos meg kell állapítani, hogy nem ismerjük egymást eléggé, igen sok a ferde, téves és rosszakaratu nézet és sok az előítélet.

Sokan mindent elhisznek, nem nyomoznak a hallott dolgok után, lekicsinyelnek és bírálják a nélkül, hogy csak egy kis fáradságot is vettek volna maguknak és kutattak, olvastak volna a hallott dolgok után, hogy nézetük meglíztuljon és elfogulatlanul tudjanak ítéletet mondani.

Igen fontos lenne ezért az egyes irodalmi művekből, folyóiratokból, újságokból törölni minden rosszakaratu véleményt, a beszédekben, előadásokban, iskolai oktatásokban szigorúan elkerülni és kihagyni minden olyan kitételt, amely a másik fél meggyőződését bánthatja, vagy sértheti, mert ezáltal biztosan egyengetnők az egységnek az útját.

Azt mondja a „Magyar Kultúra” (1942 július 5) Az apologetikus és főleg a polémikus irodalom főkérdése mindig az volt, kinek van igaza és inkább azt vitatták, ami őket egymástól elválasztotta. Ma azt keressük, hogy miben vagyunk még egyek, igazi keresztények, hol van a közösen elfogadható alap, amelyből kiindulva egyelőre legalább

értékeket teremtettek meg. Ezen értékek nemcsak Krisztus Urunk iránti szeretetnek felkeltésében, tanáinak és erkölcsi szabályainak követésében, nemcsak az evangéliumi magyakkal teremtett hatalmas vetésben nyilvánul meg, hanem a létesített sok intézményben is, amelyen: a templom, iskola, árvaház, kórház, művészet, amelyeket megvédeni közös érdek.

A budapesti „Szent István város Hetilapja” erre célozva mondja: „A mában már benne van a felismerése annak, hogy Európa számára az éllel, a megmaradás és a jövő a keresztény egyházak egysége.”

Hát bizony fel kell ismernünk, hogy mindezen értékeket és javakat csak akkor fogjuk tudni a közös ellenséggel szemben megvédeni, ha egyek leszünk. A közös értékek ellen vét tehát az, aki nem akar az egység útjára lépni.

Az ötdik felelő a *nemzeti egység biztosítása*.

Mindenki tudja, hogy minél egységesebb egy nemzet a hitben, a házasságban, a világ nézlet dolgában annál erősebb az, annál könnyebben tudja magát megvédeni ellenségeivel szemben.

Már pedig Magyarország körül van védelemmel, sőt az ország belsejében is folyik ellenséges akna munka. Mely megfontolatlan dolog volna ma vitalkozni a felett, melyik felekezeten van több ősmagyar, Szent István király e a helyesebb kiétel, vagy I. István király, kereszténység-e a jobb kifejezés vagy a kereszténység. Hunyadi volt-e nagyobb magyar, vagy Bocskay, Széchényi, vagy Kossuth?

Ma ity kérdések fölött áll a nemzet egyetemes érdeke ezért meg kell védenünk minden áron a nemzeti egységet és megakadályozni minden egyenetlenkedést és béke bontást.

Ha semmi más nem kötelezi a felekezeteket a béke együttműködésre, akkor a házasságot kell, hogy készítse őket a béke és az egymásközi megértésre.

Amint tehát látjuk a fentiekből a felekezeti béke megvalósítása nem lehetetlen dolog, a mutatózó feladatok könnyűek és így „Az Egység Utjának” megmozdulása nem lesz hiábavaló munka.

Tihanyi János
népíró

(Folytatjuk)

Szabadliceum.

A magyar asszonyról adott elő dr. Lityányi László pécsi könyvtárőr. Előadásának kiindulópontja a férfi és nő egymásrautaltsága volt. A férfi sorsa a nő, de a család sorsa, sőt a társadalom sorsa is a nő. A mai sorsdöntő napokban a nő öntudatos hivatásérzetén mulik igen nagy mértékben a nemzet sorsa is. Mi a magyar nő hivatása a mai viszonyok között? Erre megfelel az irodalom. Vörösmarty eszménye a nemzetnevelő anya, akit az imádság és a hit élte. A női lélek ösztönösen vallásos, a nő sorsa és pedig ideális sorsa az imádság, reális sorsa, mely a földhöz köt; az anyaság. Mennyire fontos az

anyaság eszményi átérzése a magyarság szempontjából. A magyar anya, a magyar faj lánya. Ha féreg rája, elpusztul a nemzet. Az anyaság középpontjában a gyermek áll; elvesztése anyai fájdalom, a legnagyobb fájdalom. Ríchnél kinja, de születése a legnagyobb öröm; anyai öröm. Az anyaság megtermékenyítője a szerelem. A magyar nő szerelme Melinda büszke rajongása. Bánk bánért, aki nem térdel előtte, de akire ő tekint föl mint urára. A népköltészet magyar nője maga a napsugár, a természet minden vidámága, a férfi nyengéden fordul hozzá, féltő szeretettel. A legnagyobb magyar költő Petőfi is rajongó, gyöngédteltő szerelmmel énekel hitveséről. A vallásosság, anyaság és közös ágya a szerelem, a nő egyellen, igaz élelője. Majd szól az előadó a nő passzivitásáról. A magyar nő csak akkor tölti be igazán rendeltetését, ha kilép ebből a passzivitásból és aktivitásba kezd. A Rozgonyi Cecília heroikus aktivitása, az egri nők harcoss szerelema, a Loránffy Zsuzsanna, Kanizsai Dorottya, Dobó Katalin áldozatos lelke kell hogy áthassa a mai idők magyar asszonyát, mert csak így remélhető az újabb ezer év boldogabb, dicsőbb Magyarországa.

Honvédeink
hősi harcát a hadigondozási
bélyegpek használatával!

Termeljünk mézcirkot (méznádat).

A mézcirkot, népielven méznád körülből hat éve került hazánkba, igen kis mennyiségben. *Bergényi Szilveszter* pesti megyei bírókos kísérletezett vele először. Az eddigi kísérletek és tapasztalatok alapján kitűnt hogy ilyen sokoldalú növény: hazánkban még nem ismertünk. Minden részét fel lehet használni, tetszés szerint emberi táplálkozásra ép úgy, mint takarmányozásra. Ha kipróbáljuk, látjuk világos zöldes-sárga édes folyadékot kapunk, amit 20—40%-ra besűrítve étkezési célokra, mint cukorpótlányt, joghurt használnak. Nem romlik, teljesen nyitott edényben bár milyen hosszú ideig eláll. Befőttek, gyümölcszések édesítésére kiválóan alkalmas. Ha a kipréselt szarát apróra vágva megszáritjuk és megpörköljük, nagyon izleles és tápláló kávét nyerünk, melyet pótkávé hozzáadásával babkávé helyett használhatunk. Megszáritva, és lisztnek felőrölve sütemény, keksz készítésére használható. Magas szénhidrát és más egyéb tápláló részleinél fogva minden tekintetben hasznos. Pálinka és sörfőzésére is alkalmas. Mivel szártermesek, holdanként 180—220 mázsa, ha magnak termeljük, így takarmánynak is kifizetődik, folszecsakázza minden jószág nagyon szereti. Sertést ugyanugy lehet vele hizlalni, mint a kukoricával, a fejőstehen sokkal több tejet ad, mint bármely más növénytel, ami érhető is magas cukortartalmánál fogva.

Termesztése egyszerű, talajban nem igényes, jól megterem a homokos talajtól kezdve minden talajban. Ezt a kísérleti vetések-

ben tapasztaltam, melyet a mohácsi határ minden egyes talajánál megfigyeltem. Vetési ideje április közepeitől május végéig. Ápolása ugyanaz, mint a közönséges, vagy seprőcirkoké. Magnak, illetve méznek termelve kapival, vagy géppel vetjük 50 cm. sor és 40 cm. töltvolságra. Kapával 3—4 szemet dobunk fészkenként, melyben 4—5 szálát hagyunk kifejlődni, a fölösleget kapálás kor lefattyazzuk. Két—háromszori kapálást adunk, egy mint a kukoricánál szeptember végén levágjuk mint a kukoricaszarát a bugákat levágjuk, cséplőgépen kipréseljük, a szarát pedig legcélszerűbb azonnal lepréselni, akkor világosabb mézszirupot kapunk (tűves hit, hogyha nem préseljük azonnal, a szár megromlik, jómagam is a tavalyi termést a gépek összeállítás és egyéb késleltető okok miatt csak december végén préseltem és bár sötétebb színű, de kifogástalan ízű mézszirupot kaptam.) A sünteti mézsziruptermesek holdanként 125% ra 10—12 mázsa. Magtamasok holdanként 15—16 mázsa. A magból kiűnő, minden célra megfelelő lisztet örölhetünk. Takarmánynak vehető csalamádé gyanánt is, ami erősen élvezve háromszor kaszálható nagyon jól sarjad, minden kaszálásnál 100—120 cm magas takarmányt ad, melyet el lehetünk zóden is, vagy szárítva szánnak esznieg silóznak. Tadóba vetve is több kaszálást ad, jól bírja a szárazságot is (volt egy kísérleti területem mely egész ténysz ideje alatt gyepszáván nem kapott esőt mégis szépen kifejlődött.) Magzsűkséglet magra, illetve mézre termelve 2—250 kg. kat holdanként, csalamádékat vetve 4—450 kg. tehát nem körül sokba a vetése.

A mézcirkot (méznádat) nem szabad összetévesztetni a cukorcirkokkal, melynek magja hasonlít ugyan hozzá, de termelése illetve jóvedelmességége meg sem közelíti a mézcirkot, mert sem szirupot nem lehet belőle készíteni, sem takarmányozásra nem olyan értékű, nem saradzik úgy mint a mézcirkot. Magjánál az a különbség, hogy a cukorcirkot magja kisebb, gömbölyűbb és fényesebb. A mézcirkot megnő 3—4 méter magasra, levele szélesebb, mint a többi cirkofajtáké, a bugái rövidebbek és tömöttek, rövid magszarattal teljesen egymásra simulnak. Egy fészekben magtermelésnél 4—5 szálát lehet hagyni.

Minden gazdának jól felfogott érdeke, hogy mézcirkot termeljen. Csalamádékat pedig, ma amikor a tengerinél sokkal fontosabb rendeltetés van, kizárólag mézcirkot vessen. A vetőmagnál nagyon kell vigyázni, mert lelkiismeretlen emberek keverik a kísérletű cukorcirkokkal.

Uj. Csáky István kertész.

— A MÉP Baranyavármegye központi tükára. A Magyar Elet Pártjának Országos elnöksége a megüresedett Baranyavármegyei központi vármegyei tükári állásra Muraközéből *Gasparich József* központi vármegyei tükárt nevezte ki április 15-iki joghatályal.

A Legényegylet utolsó nagybőjtje estje.

A katolikus Legényegylet utolsó nagybőjtje estjét nagy közönség jelenlétében a Hivatásszervezet munkácsoportja rendezte igen szép sikerrel. Remagyar Hiszekegy elmondása után a népszerű *Michélsz Kató*, a D. L. ifjúsági elnöke adott elő mély átéléssel művészi költemény — elmékedést a Keresztesfeszítettéről. Majd *Vida István* hely káplán mondott ünnepi beszédet. Hangzott, hogy a szocialitás hatalmas isteni parancsotát mit további történelmi életünk felélelét meg kell vigye értelmünk a magyar közvélemény, bele kell oltanunk a vérkeringésébe. Nagybőjtben élünk — mondta, — mely ideig nem fog a nagyszombati déli harangszóval végetérni olyan nagybőjtben, amelyben Isten maga prédikálja a reszkető világnak a bünbánatot és törvényeinek tisztelét. Mi-or egy egy nemzedék meg megfedezik törvényeitől és minden törvénynek legmélyebb a ajjáról, a szóciálitástól, rettenetes stílusban ő maga szokta írni a világtörténelmet türe és vére mártortól, hogy hamuba hamvassa a káinai felelőtlenség gyilkos bűnéit terhet világot E télelnek világtörténelmi példikkal való igazolása után előadó megdöbbenő érességgel mutatott rá a mi bűninkre, fájdalommal emlekezve meg a legnagyobb magyar bűneit köztük a kivándorlásra kényszerült millió magyar elvesztéséről, de ugyanugy a mai magyar bűnokről is, melyeknek lez jellemzőbbben ad kifejezést az a költőfogás, hogy a mai magyar társadalomban mindenki kénytelen a másik kárára megélni. Bünbánatot kell tartanunk és ennek nyomán új szellemnek kell eltöltenie a magyar lelkeket: az egymásért való felelősség szellemének. A magyar dolgozók a megújuló nemzetben (egy megújuló nemzetben pedig csak a dolgozók jöhetnek számba) nemzetépítő hivatásnak tekintik egymás munkáját. Szereti hinn, hogy e szavak nem övői, hanem a liberálizmus mákonyától magához térő és új feladataira nöbbent magyar társadalomnak a mai időkhoz méltó komoly szent gyónása. A mély hatású beszéd után *Vörös Imre* r. k. tanító vezetésével az iskolásluk kórusa katonadalokat adott elő. Ritkán hallunk ilyen művészi izléssel és finom gondossá kidolgozott éneket! *Kunzl János* adta elő ezután *Raményi Sándor*: Ahogy lehet e versét lendüleles átélésben. A műsor utolsó számaként a szervezeti munkások Krisztus a gyáiban e mozgalmi darabot adták elő melynek bevezetőjét *Kedves Juliska* D. L. — lánytól igen kellemes előadásában hallottuk. A tőke és munka harcát megrázó dráma erővel állították elénk: *Makai János* bőrgyári munkás és *Martoni István* köműves a tőkés szerepében, míg az egyetlen megoidást, az Isteni törvényekhez való visszatérést képviselő pap szerepét *Uj Marci Antal* bőrgyári munkás alakította mély hatással. A hivatásszervezeti munkásság ez első fellépésével méltán felkeltette mindenki figyelmét.

HIREK

Tizenhat millió pengő.

A Földmúltóságú Asszony szövege a nemzethez. Szava a közönség és hála szava volt.

„Az eredmény, több mint tíz millió pengő, olyan nemzeti példáját adta a nemzeti együttérzésnek és az áldozatkészségnek, hogy annak hatása nemcsak szívet indítóan meghaladó, hanem biztató, erőtadó és felemelő...”

Honvédsaládokért folytatott gyűjtés az egymásért való áldozatkészség és az egymás iránti szeretet megvagdó erejű népszavazása volt ezért meg kell mondani, hogy a gyűjtés jelentősége erkölcsi hatásában messze meghaladja még azt a Magyarországon eddig ismeretlen magasságot is, amellyel a gyűjtés anyagi eredményeit lezártuk. A gyűjtés során az egész ország és az egész nemzet hite és bizalma szállt meg. A hit és a bizalom, amellyel bízunk egymásban, hiszünk a mi nemzetünk történelmi hivatásában, bízunk harcunk igazságában és hiszünk az igazságos magyar ügy győzelmében...”

— **Megváltozik a feltámadási körmenet időrendje.** A jogszabályi templomból maudó és fél 7 óra körmenet feltámadási körmenet a kiadott rendelet visszavonása következtében egy órával korábban, vagyis fél 6 órakor indul. A külvárosi plébániatemplomban a körmenetek időpontja változatlan. Vagyis a zárdatemplomból fél 5 órakor, a püspöktemplomból fél 6 órakor indulnak a feltámadási körmenetek.

— **Levél jött messze Oroszországból.** Pör Ferenc, Verbán János, Kovács János tizedes, Mózer László, Tóth Lajos örvetők, Balatinócz Máttyás, Filákovics Máttyás, Cselinócz András honvédek alábbi levelet intézték szerkesztőségünkhöz: „Mi alulírott mohácsiak, az orosz harcmezőkről ez uton fejezzük ki legmélyebb részvétünket megölt szívtűzőv. Szajcsán Jánosné és szeretett hozzátartozóinak. — Fájdalmunkban mi is osztozunk.

— **Istentiszteletek rendje a külvárosban.** A külvárosi plébánia közli, hogy húsvét napjától az istentiszteletek rendje megváltozik. Vasár és ünnepnapokon a zárdatemplomban fél hét és fél 11 órakor lesznek a szentmisék, a püspöktemplomban 8 és 9 órakor. Hétköznapokon a zárdatemplomban az első mise 6 órakor, a püspöktemplomban fél 8 órakor. Húsvétvasárnapján az ételek megáldása végett az első mise kivételesen 6 órakor lesz.

— **Eljegyzés.** Mucska Ilus tanítónőt eljegyezte dr. Schleicher Lajos tanár. (Pozsony Szeged)

— **Névváltoztatások.** A Belügyminiszter megengedte, hogy Zsuzsics István mohácsi lakos nevét „Zoltán”-ra, kiskorú Pazaurek László és Erzsébet nevét „Pazar”-ra változtassa át.

— **Muzeumi hírek.** Az utóbbi időben kövekezőkkel gyarapodott a régészeti tár: Teretskev Béla 2 drb sarkanytű és 1 drb réz olvasókereszt, Héli János Baross u. 27 sz. a lakáscsőh iratai, Kiss József nagytőzsdés 2 drb neolitikori kővéso; és 1 drb népvándorlaskori gyűrű véséssel, Ete Kálmán soproni nép szavazásnál használt szavazó lapokat, Ete János jugszláv szavazásnál használt gumigolyókat állami címerrel és jugszláv erőd téskeiől készült fényképet adományoztak. A muzeum a közönség számára a húsvéti ünnepek alatt megnyitja.

— **A Katolikus Legényegylet V. nagyböjti estje.** Az V. est műsorát a gimnáziumi internátus növendékei adták váltakozó humoros és komoly képekkel az Internátus belső életéből. Ungár István, aki az internátusnak alapítása óta növendéke, érdekesen változta a fejlődés egyes fokozatait a Doboz-gyártól a Hutházig. Az énekkar Bolgar Kálmán vezetésével Horthy nőlkát énekelte Vidám percek szereztek a jelenetekkel Padói Híja — Mitter — Schupp. Staub Ádám előadásában az internátus belső életét változta, a napirendet és az ifjúság autonómiáját; majd elmondott egy két diákfájdalmat és diákcsínytel tanár szemmel nézve az internátus fejlődik — felelte be beszédét — mert a növendékek száma 19, 21, 32, 34, 52, 70 fivel ma már erős középinternátus. Sok tapsot aratott Debreceny Lajos I. o. tanuló harmonika számával s megható volt a fízstelenő úr szobájában lejárózdó diákgond jelenet. Vida Attila és Tóth Géza előadásával.

— **Tudnivalók a gazdajástromról.** Hirt adunk ma hét zárnunban arról, hogy a gazdajástrom április 29-ig van közzemlére kitéve. Ezzel kapcsolatban még az alábbi tudnivalókat közli a közellátási hivatal: A résztes művelésre kiadott, továbbá munkajárandóságként, illetmény, szegődményföld és egyéb címen megmívelésre, vagy használatra átengedett szántóterületekre megállapított beszozártatási kötelezettség minden esetben a tulajdonosi, vagy ha haszonbérbe van adva a haszonbérlet, míg felesbérlet esetén a felesbérlet terhel. Április 30-tól május 14-ig a haszonbérbe adott területekre vonatkozó bejelentések alapján szükségessé váló kiegészítések és helyesbítések eseleges téves kereszülvezetése miatt, továbbá ha a közszemlére tétele ideje alatt tett kifogásokat tévesen vezették keresztül, vagy figyelembe nem vették, szóban vagy írásban felszólalással lehet élni. E felszólalásra kapott határozat kézhezvételétől számított 15 napon belül pedig helyesbítést lehet kérni a közellátási Kormánybiztostól. A helyesbítés iránti kérelmet a polgármesteri hivatal 23-as sz. helységében kell benyújtani. A kérelem illetkmentes.

— **Néhány szó a vaj és hús-fogyasztásról.** A Baross szövet vég helyi fiókja foglalkozott a vajellátás kérdésével s megállapítást nyert, hogy lényegében a vajellátás kielégítő Mohácson. Hogy mégis némelykor hiány észlelhető az onnan származik, hogy a fogyasztó tévesen értelmezi a vajellátásban leszögezett irányelveket. Jelenleg a helyi fejadag 5 dkg. Ez azonban nem követelhető joga a közönségnek, hanem felső határ a kereskedőre nézve, hogy ennél többet személyenként nem adhat ki. Tehát semmiképpen sem adhat pl. 10 tagú családnak 50 dkg vajjal, mintahogy a fogyasztóközönség legtöbbször ezen személyeszerinti adagot szorozza meg a családtagok számával s követeli a vaj kiszolgáltatását, holott azelőtt talán sokan nem is használták vaját, vagy legjobb esetben 10 dekárt vásároltak. A kereskedők vsját csak azoknak szolgáltathatják ki, akik azelőtt is vajvásárlók voltak, persze még így is sok visszaélés fordul elő, mert sokan feketén tovább adják. Így aztán csakis a fogyasztóközönség a hibás nemcsak, aki eladja, hanem aki meg is veszi. Így pl. a közellátási hivatal kérte a kereskedőket, hogy személyeszerint vajvásárló közönségüket Kisült, összegezés után, hogy Mohácson 25 000 vaj fogyasztó van pedig a város összslakossága a külterület is beleszámítva alig haladja meg a 17 000-et. Hol a hiba? Nyilván a fogyasztóközönségben, mert több kereskedőnél is igényel vaját. Ugyan ez áll a hús ellátásra is. Ezidőszent bár szűke, de elegendő lenne a hús, de ma az is tagaszodik fejadagjához, aki azelőtt talán csak havonta, vagy legjobb esetben hetenként vett húst. Mután e téren semmiféle belátást nem tapasztalni, befojakk vezetni a húsjegyet s annak keretében bizonyos kategóriákat fognak felállítani. Sajnos itt sok furcsaságot tapasztalunk a húsiparosok részéről is. Több elien megindult az eljárás is. A meghozott ítéletek után visszatérünk neveikre: Mindaddig míg e kérdést megnyugtató módon megoldani nem tudják türelmet figyelmet belátást kérünk és várunk a fogyasztóközönségtől, a húsiparosok részéről pedig több előzékenységet, s segítőkészséget a hatóságok részére, mert a hatóságnak meg lesz a módja, hogy a húst hatóságilag mérse ki, ha nem történik változás e téren.

Vásároljon hadigondozási bélyeget!

MINIEN TIB ASPIRIN MANDEN TIB

AZ INFLUENZA
meghűléssel kezdődik.
Elejét veszi a bajnak,
ha ASPIRIN-t vesz be.

— **Igénybejelentés húsjegyre.** A húsellátás arányosabbá tétele végett a hús kiszolgáltatását jegyhez fogják kötni. Az erre vonatkozó igénybejelentést április hó 27-től május hó 15-ig lehet megtenni a közellátási ügyosztály 4. számú helyiségében. Azok a munkás igényjogosultak, akik állandóan alkalmzattal valamelyik üzemnek az üzemtulajdonos útján jelentésk be igényeiket. Igénybejelentési úrlap a 4-es számú szobában kapható április 27-től. Azok, akik állandó foglalkozást igazolni nem tudnak, igénybejelentést ne is tegyenek, mert húsjegyet úgy sem kapnak.

— **Vármegyei pótdadó.** Az alispán az 1943. évi vármegyei pótdadó kivetési munkálatainak megindítására körrendeletet adott ki. A rendelet megállapítja, hogy a vármegyei pótdadó kivetési kulcsát a m. kir. belügyminiszter Mohács megyei városra nézve 25 87/3-ban állapította meg. A vármegyei pótdadó kivetésének alapjául a földadó, házadó, általános kereseti adónak 5% os kulcs szerinti kiszámított összege a társulati adó és a tantem adó szolgál. Az ideiglenes házadó mentesség a vármegyei pótdóra nem terjed ki és ezért a vármegyei pótdadó alapjául szolgáló adóknál azt a házadót is figyelembe kell venni, amelyre nézve ideiglenes mentességet állapítottak meg.

— **Elveszett cukorjegyek.** Az 52 dkg-os cukorjegyekből a 14780-tól a 14783-ig sorszámú összesen 4 drb. továbbá a 104 dkg-os cukorjegyekből a 7564, a 7567-től 7570-ig, a 7709, a 7710, a 7717-től 7720-ig sorszámú összesen 11 drb., a 156 dkg-os cukorjegyekből, 693 és 694 sorszámú összesen két drb. cukorjegy elveszett. Az elveszett jegyeket alispán megsemmisítette és aki ezen megsemmisített jegyek beváltása végett jelentkezik valamely cukorkereskedőnél az illetőt a legközelebbi rendőrszemnek át kell adni.

— **Gazdasági cselédek figyelmébe.** Felhívja a közellátási hivatali munkaadók és az éves gazdasági cselédek figyelmét arra, hogy ha a háziállatához tartozó ötnél több olyan családtagja van ainek külön kenyérgabonakeresménye nincs, kenyérgabonajárandóságából a hatodik és minden további ilyen családtagja után 12 mázsán felül további kettő qt ki lehet adni.

— **Juhászok figyelmébe.** Felhívja a közellátási hivatali juhászok figyelmét arra, hogy birkát és bárányt egy évben csak egyszer és pedig birkát május hó 10-től május hó 31-ig, bárányt pedig augusztus hó 15-től

aug. hó 31-ig szabad lenyírni. A lenyírt állatok darabszámát és a lenyírt gyapju mennyiségét birkánál legkésőbb június hó 5-ig, illetve báránynál szeptember hó 5-ig a közélmezési ügyosztály 4-es számú helységében kell bejelenteni a juhtartó gazdának személyesen. Aki e rendelkezéseket nem tartja be és valótlan adatokat közöl kihágást követ el.

Anyakönyvi bejegyzések
1943 április 19-től április 23-ig.
Születések: Pozsgai György, Bubreg Anna, Varga Erzsébet, Szeles György, Rüll Irén, Várhegyi Bálint, Gerber János, Maczkó Magdolna Terézia.

Házasságkötések: Gyuricza István és Gólics Ágnes, Dudás József és Peszt Katalin, Nigovics József és Seda Jozefa.

Halálozások: Molnár Józsefné 47 éves, Schäffer János 23 éves, Glazenhardt Mihály 67 éves, Gyurek Mihályné 71 éves, Elő Jánosné 77 éves, Hegedűs János 70 éves, Jelasics Istvánné 82 éves, Kopeti Mátyásné 78 éves, Mózes János 86 éves.

Használja a HADIGONDOZÁSI helyeget!

SPORT.

DVAC II. — MTE 1:1 (1:1)
Pécs, I. o. b. Vezető: Katics.
Jól megállta helyét az MTE a pécsiakkal szemben. A döntetlen eredmény mindenkor hízegő eredmény vidéken, de ez az eredmény a házigazdára hízegő. A játék képe alapján 4—5 gólos MTE győzelem felett volna meg a valóságnak, hogy ez nem következett be, annak egyedüli oka a csatársor halvány játéka, mely különösen a II. féldőben mutatkozott meg. Az első féldőben szívós volt a játék. Mindjárt kezdés után Szika révén a DVAC jut vezetéshez, amit az MTE Karácsonyi bombagóljával a 45 percben egyenlített ki. Szünet után ellaposodik a játék. Mindkét csapatnak akadnak helyzetei, de eredményt nem ért el egyik sem. Az MTE-ből a halfsor játszott nagyot, de a védelem többi tagja ellen sem lehet kifogás. A csatársor erőteljes, gólszegény volt.

A husvétii ünnepek alatt szünetel a bajnokság.

Az MTE legközelebbi ellenfele Mecsek-szabolcon az ottani bányászcsapat lesz. Őszi eredmény 0:3.

Az ifjúságiakból összeállított csapat Főherceglakon 4:3-as szép győzelmet aratott.

Jól sikerült boxmérkőzés. A Levente Egyesület boxszakosztályának első nyilvános vasárnapi, április hó 18-iki boxmérkőzése nagy érdeklődés és igen jó erőnlét mellett zajlott le. Sok igen érdekes mérkőzésben volt része a közönségnek. 9 pár indult s ezek közül Kedves István, Regős Ottó, Pecsétt István, Pernecker János, Off Guszláv érdemel, míg Kesity Mátyás, Kulutác Máttyás, Csallós Béla és Kulutác József emléklappal nyertek kiténtetést.

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Telefónelőfizetők névsora
kapható
FRIDRICH OSZKÁR
könyvkereskedésében.

ELADÓ
a mohácsi kereszt-malom
és korcsma.

Érdeklődni lehet **Fischhof Sándor Szekszárd O. F. B.** ingatlanközvetítő 31 éve fennálló irodájában. Levélbeli érdeklődéshez 1 pengő postabélyeg melléklendő.

Bútorozott szoba
külön bejáratú, esetleg jó házi kocsittal **KIADÓ. Széchenyi-tér 13.**

ELADÓ ház.
Munkás u. 7 számú
Bővebbet Tompa Mihály utca 49.

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy **KERTHELYISÉGES VENDÉGLŐMET** ismét megnyitottam. Hideg, meleg ételeket és kitűnő italokat állandóan tartok. Halpaprikás készítest vállalom.
Szíves pártfogást kér
őzv. NÖDLING MIHÁLYNÉ
Mohács-sziget, Dunaszél

TERVEZEST
UJ ÉPÜLETEKRE ÉS ÁTALAKÍTÁSOKRA, beadványi rajzok és azok sokszorosítása, úgy magánépítetők, valamint kőművesiparosok részére, vidékieknek is mérsékelt áron, szakszereiben készít
SPERL JÁNOS
építőmester, Mohács, Széchenyi-tér 13. sz.

Eladó egy ház.
Érdeklődni lehet
Jenő herceg utca 12.

Veszek fegyvertartási engedéllyel jókarban levő vadász-fegyvereket, flóbertpuskákat, pisztoly és revolvereket.
Bauer Károly
vas- és fegyverkereskedő
MOHÁCS
Vadász utca 25. számú

ház eladó
Felvilágosítást ad:
Dr Schmidt Miklós ügyvéd.

Étkezési spárga,
naponta frissen vágva kapható:
Stranczinger Sándornál
Kossuth L. u. 61. Telefon 172.

Rákóczi utca 8. számú **ház** szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítás
Apponyi utca 40.

Ölvös Mihály Korszós u. 1. sz.
háza eladó,
valamint oldalkocsis motorkerékpár, 2 darab jégzszerény és bádógos szerszámok.
Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

A mohácsi kir. járásbíróság.
Pk. 1253/1943. szám.

Hirdetmény.

A mohácsi kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy állítólag elvesztett a következő okirat: a Magyar Általános Hitelbanknál 1128 tételszám alatt 24 000 K névértékű hadikölcsönkötvény letébehelyezéséről szóló „bejelentési jegyzék”.

Az okirat lényeges tartalma: Bejelentési jegyzék az 500/1941. M. E. számú rendelet alapján letébehelyezett magyar háborús államadóssági címletekről. A letébehelyezett magyar nosztrifikációs címlet 6 drb összesen 24 000 K névértékű kötvény, tulajdonosa Rácz Akosné dunaszekcsői lakos. E címletekből 24 000 K névértékű Rácz Akosné nevű nosztrifikátort a Wiener Bankverein magyarországi fióktelepénél. Alul cégszerű aláírás.

Ezen okirat megsemmisítése iránti eljárást Rácz Akosné dunaszekcsői lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt beiktatását követő naptól számított 90 nap alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben azt a jelzett határidő után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Mohács, 1943. évi április hó 7. n.

Dr Hadler s. k.
kir. jbró.

A kiadmány hitelül:
Szász Ida
kiadó.

A mohácsi kir. járásbíróság.
Pk. 1184/1943. szám.

Hirdetmény.

A mohácsi kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy állítólag elvesztett a következő okirat: 1 drb Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank r. t. mohácsi bej. cég által 1939. évi szeptember hó 6. napján 344 szám alatt Dékány István mohácsi lakos javára kiállított 1500 P ról szóló betétkönyv, és 1 drb Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank r. t. mohácsi bej. cég által 1939. évi november hó 10. napján 366. szám alatt Dékány István mohácsi lakos javára kiállított 1750 P ról szóló betétkönyv.

Ezen okirat megsemmisítése iránt az eljárást Dékány István közezőmester, vállalkozó mohácsi (Apponyi u. 24. sz.) lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okiratok birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt beiktatását követő naptól számított 1 év alatt az okiratokat a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Mohács, 1943. évi április hó 7. n.

Dr Hadler s. k.
kir. jbró.

A kiadmány hitelül:
Szász Ida
kiadó.

Piaci árak: a szerda heti piacon:

Buza	30.— P
Rozs	28.— P
Takarmányárpa	24 50 P
Sörárpa	29.— 31.— P
Zab	27.— P
Morzsolts tengeri	22 90 P
Bab, fehér	60 20 P

Élősertés árak:

145 kg. vagy nehezebb I. r.	2.10 P
130 " " " I. r.	2.05 P
115 " " " I. r.	2.02 P
100 " " " I. r.	1.98 P
80 " v. neh. sonkasüldő	1.98 P
145 " vagy nehezebb II. r.	1.92 P
145 " kevesebb II. r.	1.86 P

Személyautófuvarozást
vállal **HUSZ ISTVÁN**
bérautófuvarozó
Mohács Telefon: 209

Mohács m. város hegyközsége.
26/1943. szám.

Hirdetmény.

Felhívja a hegyközség a gyümölcs és szőlőtermelők figyelmét, hogy a rézgálic utalványok kiosztása 1943. évi április hó 27-től május hó 10-ig minden hétköznap és május hó 10-től június hó 1-ig minden szerdán és szombaton déli 12 órától 1/2 óráig Mező utcában a kertészklubban történik.

Az utalványok átvételénél igazolásul a birtokívet be kell mutatni. A rendelet értelmében az európai szőlőfajtákra (tehát a direkttermőkre nem!) minden kataszteri holdra 10 kg. rézgálic, 8 kg. feketegálic és 4 kg. rézmészpor kerül kiosztásra.

Gyümölcsfáknál csak a téli almákra, fánként 3—4 dkg rézgálicot utalnak ki, de csak azoknak, akik faállományukat idejében bejelentették és azokat rendszeresen kezelik is.

Mohács, 1943 április 20. án.

Dr Beck Alajos
hegyközségi elnök.

A mohácsi kir. járásbíróság.
Pk. 1105/1943. szám.

Hirdetmény.

A mohácsi kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy állítólag elvesztett a következő okirat: Mohács Megyei Város Pénztáránál 21. tételszám alatt 24 000 K névértékű hadikölcsönkötvény letébehelyezéséről szóló bejelentési jegyzék „elismervényének” megsemmisítése iránt az eljárást őzv. Szajkó Jánosné sz. Szikli Mária mohácsi (Szentháromság utca 29. szám) lakos kérelmére folyamatba tette.

Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt beiktatását követő naptól számított 90 nap alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Mohács, 1943. évi április hó 7. n.

Dr Hadler s. k.
kir. jbró.

A kiadmány hitelül:
Szász Ida
kiadó.